

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKÜ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
DR. TÜRRI ALADÁR
 ügyvéd.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Az ujverbászi választókerület nemzeti munkapártjának értekezlete.

A jogkiterjesztés hatalmas munkájában egymás után nyilatkoznak meg az egyes kerületek választópolgárai s foglalnak állást a pártszervezetek. A kormányt és a munkapártot az eredmény kielégítheti, mert talán soha sem nyilatkozott meg az ország közönségének érdeklődése oly következetesen, mint a munkapárt kormányzata alatt.

A munkapárthoz és a kormányelnökhöz nap-nap után garmadaszánra érkeznek a bizalmi nyilatkozatok s üdvözlő táviratok. Bizonyosságai, hogy a kormány választójogi javaslata mellett áttörhetlen gyűrűt alkotnak s azt az államfentartó magyarság érdekeire szükségesnek és elengedőnek tartják.

*

Dr. Récei Ede, az ujverbászi választókerület nemzeti munkapártjának elnöke f. hó 14-én Kulán a párt vezéréberekkel megtartott értekezleten egyhangú lelkesedéssel hozott határozatból folyólag Ujverbászra a Greifenstein-féle vendéglő termeibe kerületi pártgyűlést hívott össze.

A pártértekezlet napirendjére a vá-

lasztójogi törvényjavaslat méltatása volt kitérve.

Az értekezleten dr. Récei Ede pártelnök elnökölt, akit az értekezlet megnyitására alkalmasan zajosan megjelnezték.

A kerület összes közsegeiből tömegesen megjelent választópolgárok előtt, akiknek a száma a 600-at meghaladta, magyarul dr. König Soma, németül dr. Kurcz Henrik, szerbül dr. Tyurity Dávid, kulai ügyvédek ismertették a törvényjavaslat vezérelveit.

A választópolgárok a legmelegebb érdeklődéssel és helyesléssel hallgatták azokat és lelkes tetszéssel tették magukévá a szónokok határozati javaslatát, amelynek értelmében a pártértekezlet egyhangulag elhatározta, hogy:

„A kormány által beterjesztett választójogi törvényjavaslatot, amely egyfelől a magyar állam fokozatos történelmi fejlődésével, másfelől pedig az ujonnan képződött társadalmi osztályok jogos igényeivel egyaránt számolva, állami életünk nyugodt és terméshes fejlődését biztosítja, egészben helyesli, magáévá teszi, annak ugy a magyarság, mint az értelmiség érdekében mielőbb leendő megvalósulását szükségesnek tartja és evégből a m.

kir. kormányt teljes bizalmáról biztosítva, minden erejével támogatja.“

Elhatározta egyuttal azt is, hogy erről Lukács László miniszterelnököt, báró Vojnits Istvánt, a kerület országgyűlési képviselőjét és Vojnits István vármegyei főispánt táviratilag értesíti és üdvözli. A főispánhoz intézett távirat:

Méltóságos

bajszai Vojnits István urnak
Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir.
város főispánja

ZOMBOR.

Az ujverbászi választókerület nemzeti munkapártja Ujverbászban igen népes értekezletre gyűlt össze, amelyen a választójogi törvényjavaslatot tárgyalta, azt egész terjedelmében helyeselte és amidőn Méltóságodat bizalommal és szeretettel üdvözli, biztosítja, hogy a magyarság befolyását emelő ezen törvényjavaslat érdekében kifejtendő működése közben teljes odaadással támogatja. Kiváló nagyrabecsüléssel és hazafias üdvözlettel

dr. Récei Ede, ker. pártelnök.

A főispán a meleghangú távirati üdvözlésért dr. Récei Ede pártelnök útján fejezte ki köszönetét az ujverbászi választókerület polgárainak.

Báró Vojnits István titkos tanácsoshoz, az országos nemzeti munka-

RÁCZITS ÉS CZVRKUSITS

fűszer- és csemegeüzlete Zombor, Szentgyörgy-tér 6. szám.

== A DÉLVIDÉK LEGNAGYOBB SZAKMABELI ÜZLETE! ==

Dus raktár, nagy választék a létező összes legfinomabb **csemegek, sajtok, olajok, rizsek és kávékban.** — Legfinomabb **hideg felvágottak, borok, pezsgők, likőrök, rumok, puncok, teák, magyar, angol és francia sütemények, összes ásványvizek.**

Festéküzletünkben állandóan raktáron: **lakkok, ecsetek, kencék, vegyi és földfestékek, padlóházak a legjobb minőségben, versenykivüli áron.** 100-11

Arjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

párt alelnökéhez s a verbászi választókerület orsz. képviselőjéhez a következő táviratot menesztették:

*Báró Vojnits István urnak
v. b. t. t., orsz. képviselő stb.*

BUDAPEST.

Választókerületének nemzeti munkapártja ma Ujverbáson igen népes értekezletre gyűlt össze, amelyen a választójogi törvényjavaslatot tárgyalta, azt egész terjedelmében helyeselte és nagyméltóságodat bizalommal és szeretettel üdvözölve, biztosítja, hogy a magyarság és értelmiség befolyását emelő ezen törvényjavaslat érdekében kifejtendő törvényhozói működése közben teljess odaadással támogatja. Kiváló nagyrabecsüléssel és hazafias üdvözléssel

dr. Récei Ede, ker. pártelnök.

Báró Vojnits István titkos tanácsos, országos képviselő a ragaszkodásnak ily spontán megnyilvánulásáért a következő távirattal válaszolt:

Nagyságos

*Dr. Récei Ede urnak
az ujverbászi választókerület nemzeti munkapártjának elnöke*

KULA.

Meleghangú üdvözlétük szívélyes viszonzása mellett őszintén nagyrabecsülöm bizalmuk és ragaszkodásunk kifejezését, amelyre támaszkodva bizalommal remélem, hogy küzdelmünk a választójogi rendezése terén is győzelmünkkel fog végződni.

A munkapárt új elnöke. A munkapárt tegnap esti gyűlésén Perczel Dezsőt, a munkapártnak egészségi okokból távozó elnökét a párt örökös tiszteletbeli elnökének választották, majd Ghylányi alelnök javaslatára egyhangú, nagy lelkesedéssel Khuen Héderváry Károly grófot választották meg a párt elnökének. — Lukács miniszterelnök Szász Károlynak a demokratikus és nemzeti választójogi ügyében tett felszólalására adott válaszában kijelentette, hogy a javaslat teljesíti a választójogi kérdésében tett ígéretet s hogy a tárgyalások során nem fog elzárkózni a lehető módosítások elől. Elítélte az ellenzék magatartását s azt fejtegette, hogy az ellenzéknek az adókérdésben és a házaszálykérdésben nem volt joga a tanúsított állásfoglalásra, mert mindkettő a koalíció műve volt, amelyeket ők csak átvettek.

A sztrájk.

A szocializmusnak leghatalmasabb eszköze a sztrájk, amelyet eddig munkabér emelés kikényszerítésére használtak fel, most egy új szerepkört kezd betölteni, — bevonul a politikába. Miután a mindennapi élet részleges apróbb ügyekben be-bevállott kézenfekvő dolog, hogy vele a politikanál is kísérletezni óhajtanak.

A sztrájk lehetőségének feltétele az összetartás, amely egyes kisebb körökön belül könnyen volt megőrizhető. Mihelyt pedig sikerült elérni azt is, hogy hatalmas nagy tömegeket egyöntetű cselekedetre sikerüljön bírni, ezzel megnőtt annak a szerepköre is.

Láttunk nagy sztrájkokat is. Legutóbb az angolországi bányászsztrájkot, amelynek súlyát még ma is nyögjük a széninségben.

Ma már a magyar szocialista szervezet is oly erősnek érzi magát, hogy proklamálja az általános sztrájkot.

A multban is volt rá precedens, csak hogy ezek a sztrájkok rövidek, erőpróbálgatások voltak s nem általánosak.

Ma újra-újra tárgyal a vezérő bizottság s erősen hangoztatja a sztrájkot politikai okokból, hogy mennyire fog ez sikerülni, majd megmutatja a jövő. — Mindenesetre legüdvösebb volna a munkásokra s a közönségre egyaránt, hogyha ez elkerülhető lenne, mert az általános sztrájk hatása eddig nehéz gazdaságainknál súlyosabb helyzetet teremtene. — S hatását a legszükségesebb és legmindennapibb dolgokban sanylenők meg. — Le kellene mondanunk arról, hogy szokásos életrendünket folytassuk, mert ha a sztrájk, hosszabb ideig tart, problémává válik mindennapi táplálékunk megszerzése is. Ezt könnyű belátni. Ha nem dolgozik a pék, a hentes, akkor nincs mit ennünk. Arra sem vagyunk berendezkedve, hogy hatalmas tartalékkészleteket tartsunk fenn s bizony ha a malmok is beszüntetik a munkát nemcsak a polgárok nem tudnak a rendes napi táplálékhoz jutni, hanem fogas kérdéssé válik a katonaság élelmezése is.

Természetes, hogy az általános ipari pangás óriási károkat jelentene, nemzeti vagyon szempontjából.

A kizárólagos fogyasztás szemben az improduktivitással nem a miénket, de egy gazdag nemzetnek a piacát is megrázkodtatná.

Veszedelemes játék, amely még normális viszonyok között is katasztrófális jellegű volna.

Egy ilyen általános jellegű sztrájknak a főbb tünetei a közlekedési eszközök pangása, vasut nem jár, — bérkocsikra nem is lehet gondolni. Azok a kereskedések, amelyek a fogyasztást nem naponta fedezik, hanem megfelelő készletet előre vásárolnak, míg a készlet tart segédszemélyzet nélkül esetleg üzemben lennének, de elgondolható, hogy a napi árakat csak igen szigorú hatósági rendeletekkel lehetne szabályozni.

A sztrájk két élű fegyver, amely első sorban a sztrájkolókra jelent nyomort.

A legfontosabb kérdés most már csak az, hogy létezik-e olyan összetartás, olyan gazdag pártalap, amely lehetővé teszi egy ilyen általános sztrájknak a szervezését? Ez a titkok-titka, amelyre a pártszervezet óva vigyáz.

A sztrájknak a természet rajza azonban kitanulhatlan. Lefolyását a legspeciálisabb nuanszok határozzák meg. A számításokban igen nagy szerepet játszik a véletlen is, az azonban általános, hogy nyomor, krízis, bukás jár a nyomában. Amitől pedig mindnyájan irtózunk.

Specialitása a most hangoztatott sztrájknak, hogy kimondaná az általános alkohol bojkottot, ami olyan kívánatos a közegészségre — sztrájk nélkül is — mint amennyire problémát okoz azoknak, akiknek az államjövendelméről kell gondoskodniok.

Lukács miniszterelnök a munkapárt tegnapi ülésén hosszabb beszédben foglalkozott a sztrájk ügyével s többek között ezeket mondotta:

Hát tisztelt barátaim, mi akik még itt vagyunk, látjuk a közelgő veszedelmeket és állunk szembe velük. És én kötelesség-

szerűen kijelentem, hogy az államhatalom egész súlyával fogok szembeállani mindazokkal a törekvésekkel, amelyek akár a parlament elhatározásának szabadsága ellen, akár a dolgozni akaró munkásoknak és polgároknak élet- és vagyonbiztonsága ellen megkíséreltetnek. És ez alkalomból méltóztassék nekem megengedni, hogy egy intő és figyelmeztető szót intézzek azokhoz, akiket ez megillet. Szó van arról, hogy legközelebb politikai célok elérésére egy általános, ugynevezett politikai sztrájk rendeztessék. Hát én ismerek gazdasági sztrájkot, ismerek bérharcot, amely, ha szabályszerűen folyik le és tisztán csak a munkás bérének helyzetének javítását célozza, elismert és jogosult intézmény, de politikai sztrájkot, ahol kényszereszközökkel a törvényhozás vagy a kormány szabad elhatározásában meggátoltatik vagy amelynek az a célja, hogy a kormány vagy a törvényhozás valaminek a megtevésére vagy elmulasztására kényszerítessék, ezt nem sztrájkoknak hívják, ezt a mi büntető törvénykönyvünk igen jól ismeri. És én bízom abban, hogy a magyar bírák a magyar büntető törvénykönyv követelményeinek eleget is fognak tenni. És végül t. barátaim, még csak egyet akarok mondani; azt tudniillik, hogy minden hatalom, amelyet valaki gyakorol, felelősséggel kell, hogy összekapcsolva legyen, mert a felelősség nélkül gyakorolt hatalom a legveszedelmesebb tirannizmus. A mi társadalmunkban látunk elemeket, amelyek igen nagy hatalmat gyakorolnak nagy tömegek fölött. Ők azonban rejtkehelyen tartózkodnak, elbujnak és igyekeznek magukat a felelősség alól kivonni. Hát t. barátaim, a kormánynak kötelessége lesz figyelemmel kíséreni ezt a dolgot és megkeresni az okozatos összefüggést az évtizedek óta szóval és írásban üzött izgatás és annak ténybeli következményei között és akkor természetesen át fogja hárítani a felelőséget azokra, akik azt hiszik, hogy ebben az országban mindent szabad tenni, mindent lehet tenni, csak jól el kell bujni a felelősség elől.

H I R E K.

Egyházmegyei körlevelek. Most tette közzé az egyházmegyei kormányzás élen álló Kleiner Lajos c. püspök, káptalani helynök azon érseki körlevelet, melyben a volt főpásztor a papi nyugdíj rendezése ügyében tartott közgyűlés jegyzőkönyvét, a véglegesen megállapított és 1913. január 1-vel életbeléptetett alapszabályokat hozza nyilvánosságra s egyben a papsághoz a nyugdíj kérdésben atyai szeretettől sugallt levelet intéz. A körlevélben bemutatkozik az új káptalani helynök, megemlékezik a volt főpásztor érdemeiről s elrendeli, hogy a papság február 2-án (vasárnapon) az új főpásztorért ünnepléses istentiszteletet tartson.

A szabad lyceumban a legközelebbi vasárnapon Drescher Pál, székesfővárosi tisztségviselő tart előadást az impresszionizmusról. A modern festés történetének egy új fejezete lesz ezzel közönségünk előtt ismeretessé, amely iránt máris a szokottnál erősebb érdeklődés mutatkozik.

Hibaigazítás. Lapunk f. évi 5-ik számában vörhenyjárvány című hírünkbe szerkesztési hiba csuszott be. Ugyanis a város területén nem vörheny, hanem kanyaró lépett föl járványszerűleg.

Villanyos mizériák. Ar Ur rendeletének ellenére, hogy „legyen világosság” nálunk már napok óta teljes setétség uralkodik, mert a villanyos társaság kezelésében álló üzem mindig olyankor mondja fel a szolgáltatást a magánosoknál, amikor arra a legnagyobb szükség volna — este. Az ipartepeket hajtó erő pedig nappal nem működik. Így ha nappal nincs áram s este sem lehet azt megkapni, — kérjük mikor is van üzemelő? A magánlakások még csak pótolhatják a világosság hiányát, ki gyertyával ki lámpával, esetleg a szépen sütő holdvilággal, de mit csináljanak az ipartepek? Honnan vegyék a hajtóerőt? Mi még nem haladtunk annyira, hogy a levegőben rejlő mérhetlen mennyiségű villamos erőt tömített alakban reáfereljük gépeinkre s vig fűttség mellett fumigáljuk azokat, akik a hajukat tépve panaszkodnak az üzemelő hiányából beálló károsodás miatt. Nem tudjuk okát találni, hogy immár harmadikban áll be a teljes erőtlenség az óriási erőnél. Talán az alkalmazottak felületessége is hozzájárul, de ezt nem lehetjük, mert Bors főmérnök ur lelkiismeretes felügyelete mindaddig kifogástalan és elismerésre méltó volt. — Kérjük tehát, hogy az anomáliának megszüntetése iránt sürgősen intézkedjék.

Egy iparos.

Nagygyűlés. A zombori szabad lyceum egyesület ez idei nagygyűlését folyó évi február hó 16-án d. e. 11 órakor a kereskedő ifjak egyesületi helyiségében fogja megtartani, melyre az egyesület összes tagjai meghívataknak. A nagygyűlés tárgya: elnöki jelentés az egyesület előző évi működéséről, számvizsgáló bizottság jelentése az előző évi számadások eredményéről és a számvizsgáló bizottság megválasztása.

Hangverseny. A zombori gör. kel. szerb egyházi dalárda f. hó 25-én szombaton a városi színházban hangversenyel egybekötött műkedvelő előadást rendez a következő műsorral: 1. Grigorijev: „Istenem, Istenem!” 2. Mokrányac: Népdal egyveleg. 3. Báits I.: „A szerb virágos kertből”, éneklő a daltársulat vegyeskara. Az irodalmi társaság vig operette egy felvonásban. Szövegét és zenéjét írta Renger F. Személyek: Radicevits Dusan, tanár — Tomits Pál. Márta, neje — Legetits Jelka. Gradits Márkó bírósági ülnök — Gruits Márk. Vukoszava neje — Gruits Olga. Bözsits Milos ügyvéd — Czvejanov György. Vida neje — Jezdimirovits Mára. János, Radicevitsék szolgája — Czvrkusits György. A zongorán kísérő: Bugarszky Vera. Kezdeté este 8 órakor. A hangverseny és műkedvelői előadás másnap délután 4 órakor leszállított árú belépő jegyek mellett meg fog ismételtetni.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat muzeumának néprajzitára folyó hó 26-án (vasárnap) délután 2—4-ig díjtalanul megtekinthető.

Művészi hangverseny Zomborban. Réthy Laura, a világhírű magyar énekesnő, Rudnyánszky Gyulának, a magyar költőnek a felesége február 8-án tartja meg Zomborban hangversenyét a Vadászkiért dísztermében. Kísérője és előadótársa a magyar költészet egy másik kiválósága, Lányi Ernő lesz, aki „Nocturne” és „Bácskai lakodalom” című munkáit fogja előadni.

Tűz. Tegnap délután fél 2 órakor Falcione István Radits-utcai fűszerkereskedő maza a pincében dolgozott s közbe valamiért felment az üzletbe s az égő gyertyát lent hagyta, a rövid gyertya egészen leégett s a felhalmozott papírhulladék tüzet fogott. A tűzoltóság gyors közbelépésének köszönhető, hogy komolyabb baj nem származott.

Tilos a vágányon járn. A kereskedelemügyi miniszter szigorú rendeletet adott ki, hogy a pályaeőrök éberrel ügyeljenek és kivétel nélkül feljelentsék mindazokat, akik a lezárt vasúti sorompókon átkelnek, vagy engedély nélkül a sineken járnak.

Irodalmi estély. Mint a szegedi s azok nyomán a fővárosi lapokból olvassuk, igen érdekes irodalmi esemény színhelye volt e hó 19-én, vasárnap a szegedi „Otthon” kör díszterme. Az ekkor megtartott irodalmi estély bennünket zomboriakat annyiban közelebről is érdekel, mert a szereplők közül ketten a közelmúltban éveken át Zomborban laktak. Az egyik: Alba Nevis, az azóta már országos nevű poéta-asszony, a másik pedig: Zsoldos Benő, kir. ítélőtáblai tanácsjegyző-járársbíró lapunknak is munkatársa. Az „Otthon” dísztermét zsufolásig megtöltötte az előkelő közönség. Elsőnek Kisteleki Ede, a szegediek egyik népszerű poétája olvasta fel egy szép hosszabb költeményét, — majd Zsoldos Benő egy rövidebb tanulmányát olvasta fel Beethoven és Goethe első személyes találkozásáról. Utána Hubert Etelka nagy tetszés mellett zongora-számot adott elő, majd ezután Szávay Gyula az országosan ismert kitérő költő és humorista olvasta fel hosszabb humoros tárcáját az ő amerikai tanulmányutjáról. Ezután Knauer Adrienne Erkel darabokat énekelt, a műsor utolsó pontjaképen pedig: Alba Nevis két hosszabb költeményét adta elő. Mint a tudósításokból olvassuk, a lelkes közönség mindegyik szereplőt valóságos ünnepléssel ünnepelte.

Halálozás. Vidákovits Balázs kerületi esperes bacsóvárosi plébános 70 éves korában szívizélhűdésben meghalt.

Talált tárgyak. A rendőrség közhírré teszi, hogy egy csomag apró kules és egy pénztárca kevés pénzzel találatot. Igazolt tulajdonos a rendőrségen átveheti.

A megszökött gyilkos. A zombori kir. ügyészség fogházából folyó hó 22-én délután 4 órakor Bugarszky Dusan zombori illetőségű 10 évi fegyházra elítelt gyilkos egy óvatlan pillanatban a falon keresztül átszökött. A kir. ügyészség elfogása érdekében széleskörű intézkedéseket tett.

Millió pör. Megemlékeztünk annak idején Konyovits István elhunytáról, aki ingatlan vagyonát jótékony célra hagyta s ezenkívül 200 hold földből, egy-egy házból kegyes alapítványt létesített, hogy ennek jövedelméből a zombori gör. kel. egyházközség kápolnát építsen s a föld jövedelmét élvező lelkész abban lelkeüdvéért naponta szentmisét mondjon. Kézpénze felől azonban, amely majd egy milliót tett ki, — nem rendelkezett. A rokonok pörrel támadták meg a végrendeletet és kérték a bíróságot a kézpénznek megfelelő arányban való szétosztását. Az ügyben a m. kir. kuria most kimondta a kézpénz felosztását. Ezzel azonban egy újabb pör indul meg, mert Probojesevits Mária zombori volt temetkezési vállalkozónő az elhunytól származó ajándékozási szerződést mutatott fel, amely szerint örökösnek neki, miután vele agkorára házasságra nem léphetett, 100 lánca földet, 100.000 korona kézpénzt és egy 60.000 korona értékű házat hagyott. A rokonok erről az ajándékozási szerződésről tudni sem akarnak, miután — és az különös is — Konyovits arról életében soha se tett említést és még végrendelete alkalmával sem emlékezett meg arról. Probojesevits most, hogy a kuria a kézpénz felosztását elrendelte, pört indít a rokonok és hagyatéka ellen.

A tanítók fizetésrendezése.

Gróf Zichy János kultuszminiszter a képviselőház tegnapi ülésén nyújtotta be a tanítók fizetésrendezésére vonatkozó törvényjavaslatot. A javaslat úgy az állami mint felekezeti tanítóknál egységes fizetési rendszert állapít meg 3 fizetési osztályban 3—3 fokozatot. Kezdő fizetés 600 korona. III. fizetési osztály: 3. 1400 kor., 2. 1600 kor., 1. 1800 kor. II. fizetési osztály: 3. 2000 kor., 2. 2200 kor., 1. 2400 kor. I. fizetési osztály: 3. 2600 kor., 2. 2900 kor., 1. 3200 korona az állami tisztviselőkével egyenlő lakbér-fokozatokkal kezdő javadalmazásból a III. fizetési osztályba a tanítók két, a tanítónők négy év után automatikusan lépnek elő. A javaslat soronkívüli előlépést is megenged. Azok részére, akik 1893-tól szolgálatban állanak, személyi pótlékot állapít meg.

Földrengés Zentán. Hétfőn reggel 5 órakor Zentán s a várossal szemben a Tisza tulsó partján elterülő Csóka községben elég erős, öt másodpercig tartó földrengést éreztek. A földrengést kísérő morajon és dübörgésen kívül a butorok mozgásának a hangja riasztotta föl a lakosságot. A földrengés jelentősebb károkat nem okozott.

Vasuti előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi miniszter előmunkálati engedélyt adott Biró József mérnök budapesti lakosnak Ada nagyközség melletti tiszai hajóállomástól kiindulva Tompos pusztá érintésével a máv. Bácsstopolya állomásáig s a nevezett vonalból kizárólag Tompos pusztától Csantavérig vezetendő keskeny nyomtávu gazdasági vasútra.

A hajóhidat felszedték. A Dunán múlt héten megindult erős jégzajlás következtében az újvidéki dunai hajóhidat kivették. Az ezzel járó munkálatokat ezuttal a Péterváradon állomásozó utászok végezték.

Fegyverkereskedés és löporúsítás. Fölmerült esetből kifolyóan elvi határozatban mondotta ki a kereskedelmi miniszter, hogy a fegyverkereskedés Magyarországon sem képesítéshez, sem engedelehez kötve nem lévén, az annak gyakorlásához szükséges iparigazolvány elnyeréséhez a nagykorúság igazolásán kívül egyéb bizonyítvány nem szükséges. A löporúsításhoz belügyminiszteri engedelem szükséges, amelyet rendszeren már iparigazolvánnyal bíró kereskedőnek adnak, ha hatóságilag igazolja, hogy az árusítás ellen közbiztonsági, közszükségleti és tűzrendészeti szempontból észrevétel vagy akadály nincs. Külön képesítés igazolása a löporkereskedéshez nem szükséges.

A vonat alatt. A bacsóvárosi vasútállomáson Botka József a sineken akart áthaladni, de a sikos, fagyos kavicson megcsuszott s egy, azon a vágányon futó tolatómozdony levágta mindkét kezét. Sérülése életveszélyes.

Angol tanítónő letelepedett Zomborban, londoni születésű angol hölgy, ki hajlandó angol leckék adására. Lakik dr. Jovánovits József ügyvéd házában. (Ezsébet-tér.) 3—1

Művészet — Irodalom.

Schön Adolf könyvkereskedésében Zomborban (telefon 161.) kaphatók az e héten megjelent következő könyvujdonságok:

Antal: A trondhjemi herceg . . .	4—	K.
Bonitz: Gr. Zichy Nándor . . .	3—	„
Mützelburg: Világ urai I—IV. . .	8—	„
Franyó: Don Quijotte de la Geszt —80	„	„
Szilárd: Kis gyerekek, nagy gyerekek	2—	„
Radványne: Láncban	3—	„
Jó pajtás almanach 1913.	260	„
Karácsonyi: Egyház tört. eml.	20—	„
Foerster: Élet és jellem	320	„
John: Az iskola és a társadalom	1—	„
Dr. Lagrange: Testgyakorlás egészség- ságtana	3—	„
Tengerészeti törv. és rend. gyűjteménye	18—	„

Clementis: Fémiparos mest.	1—
Mult és jövő (folyóirat)	—
Magyar Szótár új számai:	
689. Prevost: Musette	—30
690—91. Gr. Bethlen M. önéle- leírása	—60
Bernstein: Édes otthon	—60

Sapho. Daudet és Belot drámája, melyet az idei szezon elején mutatott be a Nemzeti színház, most megjelent a Radó Antal szerkesztése alatti Magyar könyvtár legújabb sorozatában. A dráma érdekes eseménye, főalakjának drámailag megelevenített volta, egész levegője, mely a párisi életnek egy izgató érdekességű körét tárja fel, az olvasót is ép úgy megragadja, mint a nézőt. Ábrányi Emil pompás fordítása nagyban fokozza a mű hatását. A színdarab a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég kiadásában jelent meg; ára 60 fillér.

Antialkoholista folyóirat. A legelőkeltebben szerkesztett alkoholelleses folyóiratunknak, az „Alkoholizmus Ellen“-nek most jelent meg gazdag s változatos tartalommal a januárius száma, amelyet a szerkesztőség jórésztében az iskolai alkoholelleses nap céljaira szentelt és a magyar tanítóság-nak ajánlott fel. Az iskolai alkoholelleses napon szavalható versek, párbeszéddek mellett több komoly cikk és gazdag rovatok: — „Jövőért“ (ifjúsági), „Vasárnapért“ (a korecs-mak vasár és ünnepnapi, valamint a választások napja alatti 36 órás zárvalártása érdekében mozgalom hű tükre), „Innen-Onnan“, „Mozgalmunk“, „Irodalom“, — teszik a lapot pártolásra érdemessé. Ádám Éva szerkesztésében állandó melléklete a lapnak a „Magyar Absztinens Nő“, amelyben a legjobb magyar írónők neveivel találkozunk. A lap előfizetési ára évi 2 korona, a melléklettel 3 korona. Cím: „Alkoholizmus Ellen“ Szerk. Gyergyószentmiklós. Mutatványszám ingyen.

A török nő. Az olasz irodalom egyik legnemesebb szellemének Edmondo de Amicisnek, ki „A szív“ e. világhírű ifjúsági regényéről nálunk is általánosan ismeretes, egy fényes tollal megírt tanulmánya jelent meg legújabbán Radó Antal kitűnő vállalatában, a Magyar könyvtárban. A tanulmány most épen aktuális tárgyú: a török nőről szól, a családban és a társadalomban elfoglalt állásáról, jogi helyzetéről, életmódjáról, gondolkodásáról. Finom és nemes stílus, a tárgy részletes ismerete, a gondolkodásmód előkelősége teszi e tanulmányt a legérdekesebb olvasmányok egyikévé. A füzetet Veszényi Béla fordította gondos magyarsággal. A Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég adta ki; ára 30 fillér.

Népoktatás. Szerkesztő: Dreisziger Ferenc. Kalocsa, 1913. év. XXXII. évfolyam, I. szám. Előfizetési ára egész évre 4 korona. Ez az izmos és előkelő pedagógiai havi folyóirat most kezd meg új évfolyamát. E számhoz van mellékelve a mult évfolyam gazdag tartalomjegyzéke. Ebből látszik csak, milyen gazdag és modern pedagógia műve van, akinek a „Népoktatás“ évfolyama teljesen rendelkezésre áll. Mostani száma is gazdag tartalmu. Elméleti és gyakorlati dolgozatok komoly, értékes, modern és világos fejtegetésével van most is tele. Tartalma: Dreisziger: A parasztság továbbképzéséről. Steezy György dr.: A modern szocializmus lélektana. Gálík Károly: A nyelvoktatás válsága. Dienes Károly: A rajz és kézügyesség a cselekvőszemléltetés szolgálatában. Káth József: Jenai

tanulmányutamról. Márton Mátyás: Teremtés. (Gyakorlati leckevezélat illusztrációkkal.) Gau Géza: A magyar nyelvre való szoktatás. (Gyakorlati lecke.) Könyvismertetések. Apró közlemények. Igazán kívánatos volna, hogy a népiskolai didaktikai és módszertani folyóiratot minél több magyar tanító olvassa és kövesse. Aki belétekint s átolvassa, látni fogja, hogy a népiskola belső életének hatalmas támasza és fejlesztője ez a folyóirat. S mellette olyan olvasó, hogy e tekintetben is versenytárs nélkül áll. Ajánljuk.

Közzgazdaság.

A műtrágyák kiszorásának ideje tavaszi kalászosok alá. Az országos m. kir. növénytermelési kísérleti állomás számtalan kísérleteivel bizonyította be, hogy a tavaszi kalászosok alá célszerűen alkalmazott műtrágyák éppen olyan nagy terméstöbbletet adnak, mint akár a búzáknál. Ha mégis nem mutatkoznék valahol nagy terméstöbblet, annak nem a műtrágya az oka, hanem többnyire az, hogy nem megfelelő „műtrágya“, nem is kellő időben alkalmaztatott. Tavaszok alá kötött talajon mindig csak könnyen oldható foszforsav tartalmu műtrágya, tehát szuperfoszfát alkalmazandó. Leghelyesebb 150 kilogramot alkalmazni holdanként, amelynek kiszorása nem hagyandó tavaszra, hanem ha már elmulasztottuk volna ősszel rászórni a szántásra, akkor most a tél folyamán, hómentes időben kell azt rászórni, hogy a téli csapadék feloldhassa, hogy behatolhasson olyan állapotban a talajba, hogy a csirázásnak induló növény tavasszal azonnal hasznát vehesse. Ha a kiszorást tavaszra hagyjuk s esetleg száraz tavasz áll be, akkor a szuperfoszfát fel nem oldódhatik, a növényzet fejlődésének első időszakában nem veheti annak hasznát, holott a tavaszi kalászos növények épen fejlődésük első heteiben igénylik a legtöbb tápláló anyagot.

Ha módunkban van csak 8—10 szekér istálló trágyát egy kat. hold földre és ezenkívül 150 kgr. szuperfoszfátot is rászórni, akkor joggal remélhetjük a legnagyobb terméseket. Ha azonban istálló trágya nem áll rendelkezésre, úgy a szuperfoszfát hatását egy kevés chilisalétrom alkalmazásával fokozhatjuk, amelyet azonban nem most, hanem tavasszal, vetés után, az árpa vagy a rozs csirázásnak indulásakor kell rászórni a talajra.

∴ A magyar királyi államvasutak ∴

M E N E T R E N D J E .

Ervényes 1912. évi október hó 1-étől.

Budapestről indulás: reggel 7:10 (gyors), 7:45, 12:45, délután 2:45 (gyors), 3:20 (gyors), 8:00, 10:10 órákor.

Zomborból Szabadkára reggel 5:10, 8:52 (gyors), 11:36, délután 4:18, este 8:59 és 12:58 órákor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5:00, 10:25, délután 1:42, 6:14 (gyors), 6:57 és éjjel 12:43 órákor.

Zomborból Gombosra reggel 7:00, 12:20, délután 3:34, 7:31 (gyors), éjjel 2:11 órákor.

Gombosról Zomborba reggel 8:04 (gyors), 10:27, délután 3:20, 7:40, éjjel 12:10 órákor.

Zomborból Óbecsére 3:10 reggel, 7:45 reggel és 4:35 délután.

Óbecséről Zomborba 3:44 reggel 9:10 reggel és 2:33 délután.

Zomborból Ujvidékre reggel 2:30 és 6:51 órákor és délután 3:46 órákor.

Ujvidékről Zomborba reggel 2:17 és 7:51 órákor és délután 1:55 órákor.

Zomborból Bajára reggel 3:30, 6:45 órákor, délután 12:30 és 4:23 órákor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 8:03 órákor, délután 1:00 és 4:50 órákor.

Zomborból Bezdán—Bajára reggel 3:26, 9:00 és délután 5:45 órákor.

Bajáról Bezdán—Zomborba reggel 3:17, déli 12:38 és délután 5:05 órákor.

Zomborból Apatin—Ujgombosra reggel 7:54, déli 12:54 és délután 4:30 órákor.

Ujgombosról Apatin—Zomborba reggel 4:13, déli 12:43 és este 7:24 órákor.

Ujvidékről Titelre reggel 6:54 és délután 5:25 órákor.

Titelről Ujvidékre reggel 3:32 és délután 1:50 órákor.

Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 7:10, délután 3:15 és 7:47 órákor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 2:49, 8:04 és délután 2:13 órákor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4:57, délután 1:38 és 7:10 órákor

Óbecséről Szabadkára reggel 4:10, 7:26 és délután 1:10 órákor.

Csantavérről Nagyfényre reggel 5:15, délután 12:13, 5:30 és 9:20 órákor.

Nagyfényről Csantavérré reggel 7:00, délután 2:20, 6:11 és 9:57 órákor

Szabadkáról Bajára reggel 5:05, 10:36, délután 2:20, 4:43 és 7:25 órákor.

Bajáról Szabadkára reggel 5:12, 7:53, 10:24, délután 4:43 és 7:32 órákor.

Óbecséről Ujvidékre reggel 4:20, 9:30 és délután 3:45 órákor.

Ujvidékről Óbecsére reggel 4:32, 9:15 és délután 4:53 órákor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3:58, délután 12:27 és 5:35 órákor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3:53, déli 12 és este 8:30 órákor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6:20, délután 3:30 és 8:40 órákor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2:36, 9:40 és délután 6:20 órákor.

Szabadkáról Ujvidékre reggel 5:20, 10:30 (gyors), délután 1:44, 5:35, 6:48 (gyors) és éjjel 1:02 órákor.

Ujvidékről Szabadkára reggel 4:23, 7:55 (gyors), 10:40, délután 4:29 (gyors), 7:22, 11:33 órákor.

Szabadkáról Szegedre reggel 2:56, 6:15 9:44, 10:55, délután 1:30, 4:04, 6:53 és 11:05 órákor.

Szegedről Szabadkára reggel 2:58, 6:19, 8:14, 11:30, délután 3:12, 4:40, 6:53, 10:20 órákor.

Szabadkáról Cservenka—Gombosra 4:42 reggel, 2:15, 7:17 délután.

Gombos—Cservenkáról Szabadkára 3:05, 11:03 reggel, 4:08 délután.

Szegedről Zentára 4:00 reggel, 1:26 délután.

Zentáról Szegedre 6:30 reggel, 3:30 délután.

Gombos—Bácsordas—Ujpalánka 5:41, 8:08 reggel, 8:24 délután.

Ujpalánka—Bácsordas—Gombos 5:21 reggel, 1:15, 5:00 délután.

HIRDETÉSEK.

Gyenge, beteges gyermekek

hamar megerősödnek, ha a Scott féle csukamájolaj Emulsiót rendszeresen kapják. Sokkal izletesebb é élvezhetőbb lévén, mint a közönséges csukamájolaj, legtöbbször szívesen veszik, jól emésztik és a kedvező hatásra sem kell soká várni. A Scott-féle Emulsió elősegíti a kemény hus keletkezését, erős izmok tejlődését és a csontokra gyakorolt hatása félreismertethetlen. Az általános megerősödés folytán a gyermekek nemsokára több életkedvet és érdeklődést mutatnak és rövid idő után már vidáman látjuk ugálni őket. A Scott féle Emulsió, amelyben a csukamájolaj tápláló erejét az az ásványi alkatrészek lényegesen emelik, mint gyermekorvosok kétségkívül első helyen áll, de csak a valódi Scott-féle Emulsió.

7—1

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógytárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld Scott és Bowne G.m.b.H. címére Wien, VII., akkor egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

Meghívó.

A Bácsmezei Munkás Takarékszövetkezet **folyó évi február hó 2-án délelőtt 10 órakor** a Riviera-kávéház helyiségében tartja meg

VI. évi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása.
 2. Igazgatói jelentés a lefolyt üzletév eredményéről.
 3. Az 1912. évi zárszámadás és mérleg, továbbá a felügyelőbizottság jelentésének bemutatása és ezzel kapcsolatban a felmentvény megadására vonatkozó határozathozatal.
 4. Az igazgatóság javaslata a nyereség felosztása iránt.
 5. Az igazgatóság előterjesztése a napi-biztosok díjazása tárgyában.
 6. A III. csoport felosztása és a kifizetés utalványozása.
 7. A VII. csoport megnyitása.
 8. A kilépő évtársulat végelszámolására 3 tagú bizottság megválasztása.
 9. 7 igazgatósági rendes, 6 igazgatósági pót, 6 rendes és 3 felügyelőbizottsági póttag választása.
 10. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kiküldése.
 11. Netáni indítványok, melyek 3 nappal a közgyűlés előtt írásban nyújtandók be.
- A zárszámadás és mérleg a szövetkezet helyiségében a közgyűlés előtt 8 nappal megtekinthető.

Zomborban, 1913. évi január hó 18-án.

Az igazgatóság.

LAPUNK
KIADÓHIVATALÁBAN
EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ FIU
TANONCZUL
FIZETÉSSEL FELVÉTELIK

2613. szám, 1912.

Arverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1912. évi Sp. III. 896. számú végzése következtében dr. Balogh Ernő zombori ügyvéd által képviselt Valkán György javára 500 korona s járuléka erejéig 1912. évi december hó 13-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1150 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1912. évi V. 1623.1 sz. végzése folytán 500 korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi december hó 3. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 40 kor 80 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Eötvös József körút 25. leendő eszközlésére 1913. évi február hó 5. napjának délelőtti 9¹/₂ óráig határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi január hó 10-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

2613. szám, 1912.

Arverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 1906. évi 12745. számú végzése következtében dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Bajai kereskedelmi és iparbank javára 510 korona s járuléka erejéig 1906. évi február hó 21-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1072 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: különtéle butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1909. évi V. 798/15. sz. végzése folytán 329 kor. 83 fill. hátr. tőkekövetelés erejéig Zomborban Beresényi-ut leendő eszközlésére 1913. évi február hó 3-ik napjának délutáni 3 óráig határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi január hó 18-án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Egy erős fiut felveszek
kéményseprő-inasnak.
Élelmezést, lakást, ruházatot, beiratási, felszabadítási költséget viselem. Megkívánom azonban, hogy ajánlkozó irni és olvasni tudjon.

Tisztelettel 3-3

Sabjányi János

ker. kéményseprő-mester, **Bácsalmás.**

Meghívó

a Néphitelbank r.-társaság Szenttamáson

részvényesei részére

1913. évi február 6-án délelőtt 8 órakor

az intézet helyiségében tartandó

IX. évi rendes közgyűlésre.**Napirend:**

1. A közgyűlés tagjainak hitelesítése és határozathozatal annak szabályos összejövételéről.
2. Az igazgatóság üzleti jelentése a múlt évi számadásokról és a mérleg előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság üzleti jelentése.
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadásáról.
5. Az alapszabályok 43. §-ának módosítása.
6. Az igazgatóság indítványa a tiszta nyereség mikénti felosztásáról.
7. Három igazgatósági tag választása.
8. Felügyelő-bizottság választása.
9. Két jegyzőkönyvhitelesítő választása.

Az igazgatóság.

*

Megjegyzés: Az alapszabályok 24. §. értelmében a közgyűlésre személyesen vagy meghatalmazások útján csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet pénztárába leteszik.

Villamos csengők, telefonok és villámhárítók szakszerű felszerelése.

Új villamos berendezési vállalat Zomborban.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy **ideiglenesen a volt Weil-féle helyiségben Zrinyi-utca 6. szám alatt**

mechanikai, optikai és villamos berendezési vállalatot

nyitottunk, melyet május hó 1-étől kezdve **Kossuth Lajos-utca, Madam Paulin-féle helyiségbe** helyezünk át. Raktáron tartunk mindenféle **villamos berendezési cikket, izzótesteket, csillárokat** a legnagyobb választékban. Elvállaljuk **teljes épületek villamos berendezését** a legolcsóbb árak és legmesszebbmenő jótállás mellett. Főelőrekvém az leendő, — amit Zomborban már 7 évi működésem is reményleni enged — hogy gyors és szakszerű munkámmal t. megrendelünk teljes megelégedését kiérdemljük. A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve,

vagyunk kiváló tisztelettel 10-5

Telefon: 214. sz. **Hrabovszky István és Tsa,**
mechanikai, optikai és villamos berendezési vállalat.

Villamos vasalók, fűtőtestek, hajsütők, vízmelegítők, teaforók olcsó áron.

Legújabb és legjobb fajta Vertex Voltfram lámpák.

Legújabb és legjobb fajta Vertex Voltfram lámpák.

K	f.
287452	36
3094	
1090	40
548	97
1316	
1010	
1351	24
2830	28
520	40
409	20
719	51
1498	40
1350	72
649	60
668	65
1227	24
1514	
625	80
660	04
1004	
650	70
389	04
704	10
500	
308721	59

Zombor város üzleti : tájékoztatója. :

Bácsmegeye első cipőraktára **Holländer József** Kossuth Lajos-utca 2. Alapított 1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és papucsokban. Hazai, kobrai és külföldi martmányokban.

Listhevis **György** angol férfiszabó (Kistemp-lom-u. 4.) a legdivatosabb öltönyöket, valamint őszi-tavaszi kabátokat szolid árak mellett legesinosabb kivitelben készít.

Husv^éth **I**stv^án,
fest és tisztít.

Zombor, Deák Ferenc-körut 20. Telefon sz. 80.
Alapított 1824-ben.

Butor nagy vásár! Bácska legnagyobb butorraktára. Eladások részletfizetésre is. Iparosok áruacsarnoka.

Berautók megrendelhetők a zombori Autóbusz vállalat irodájában. Telefon-szám: 91.

Gyümölcs, friss tej, vaj, túró, tejföl, továbbá tea, rum, bor, valódi boszniai szilvórium, likőr stb. állandóan kapható özv. Vörös Istvánné fűszer- és deligyümölcs-üzletben, Városv Gyula-utca. 50-50

Scherer **M.** megnagyobbított és kibővített nagy butor-, üveg- és porcellán-raktára, Kossuth Lajos-utca. Nagy választék uri ebédlő- és hálószoba berendezésekben. Kárpított butorjavítás, képkeretezés és üvegezés elfogadtatik.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!!

és állandó raktár világhírű **Förster** és



Wirth-féle zongorák angol szerkezettel, ugyszintén **Öezer**, **Petrefi**, **Lau-berger**, **Stingl**-féle zongorák bécsi szerkezettel

bármikor megtekinthetők minden vételi kötelezettség nélkül.

Raab Károly

zongora termelben Zrinyi-utca és Orgona-utca 12. sz.

Minden este 5-7-ig Phonola hangverseny!

Mandits **P.** elsőrendű fényképezési műtermét Petőfi-utca 13. sz. alá (Bunyi-féle ház) helyezte át. Együttal értesíti a fényképezési sportkedvelőket, hogy minden minőségű fényképezőgépek, valamint az összes fényképezési cikkek nála beszerezhetők.

Raics **József** (Zombor, Széchenyi-körut 26.) polgári és egyenruha szabó, valamint egyéves önkéntesi felszerelések szállítója. Szövetekben nagy választék. Szolid árak!

Gorgurev **Dániel** és fia vas- és festékkereskedése és szennagereskedése Zombor, Kossuth Lajos-u. 10. sz. Porosz darab, kocka, dió és brikket (tégla) szén. Hazai és porosz kocsz. Kovács szén és boszniai kő-szén. Pécsi fűtő és brikket (tégla) szén eszeplés mindenféle hazai és külföldi bányákból különféle ipari célokra használható szén. Interurbán telefon 93. szám.

Ugry **József** villanyerőre berendezett cukrászata (Kossuth-u. 11., telefon sz. 170.) Ajánlja mindennapi friss süteményeit és cukorkáit, valamint oszonnakávéit. Rendelést vidékre is elfogad.

AUTO-PNEUMATIC!!!

Bátor vagyok nagybecsű tudomására hozni, hogy a hírneves „Michelin“-pneumatic gyári lerakatát sikerült megkapnom, ennél fogva azon helyzetben vagyok, hogy az összes méretű auto-pneumaticot, köpenyt és tömlőt, eredeti gyári áron, zombori raktáramról adhatom.

Raktáron tartok továbbá Vacuum auto-olajat, valamint auto-benzint is.

Nagyrabecsült megbízásait kérve, vagyok kiváló tisztelettel

DOLENCICS JÓZSEF
Zombor, Zrinyi-utca 8. — Telefonszám 162.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **ifj. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész sír-emlékek és butor-márványlapokban. Márvány-fűrészelés és csiszolás.

Bachrach **Viktor** szén- és tűzifakereskedő Thököly-ut 29. Magyar és porosz kő-szén, továbbá kocsz és legújabb rekorta faszén, vágott és olfa legolcsóbb árban házhoz szállítva. Szén és fa vagonként is megrendelhető.

Tilger **Mihály** (Szelence, Könyök-utca 15., kis szerb iskola közelében) szitaáru, valamint kert és udvar bekerítéséhez szükséges drótfonat készítő.

Epület és butorasztalos műhelyem a mai kornak megfelelően villanyerőre berendezve folyó évi januártól kezdve saját házamba (Liszt-utca 2.) a leendő tisztviselőtelep szomszédságába helyeztem át. **Ispánovits Mihály.**

Schneider **János** kocsifényező és kárpitos Zombor, Zöldfa-utca 8. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltetnek.

Szénkereskedés.

Raktáron tartok és állandóan kapható:

I-ma porosz szén 100 kiló ára	4-80 K.
Legtűnőbb kocsz 100 kiló ára	5-40 K.
I-ma salgótarjáni szén 100 kiló ára	3-70 K.
I-ma kétszer mosott kovácsészén 100 kiló ára	4-20 K.

A szénárak levelezőlapon vagy telefon útján megrendelhetők a legkisebb mennyiségben is, amelyet pontosan kimérve, teljesen díjtalanul szállítom haza. — **Waggonkénti megrendelést is elfogadok.**

RESCH JÓZSEF

Zombor, Radisics-u. 4. Telefon sz. 107. és 134.

Fényképek. **Singer S.** ujonnan épült és izlésesen berendezett fényképezési műtermében készülnek a legmodernebb kivitelű fényképek. (Kossuth Lajos-utca, saját ház.)

Czeisel **József** gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vízvezetékek és fűrdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmánya. Autogén hegesztési telep.

Női kézimunkák és hozzávaló kellékek a legkiválóbb izlésű és legolcsóbb árban kapható **Kaufmann Emil** kézimunka üzletében Zombor, Petőfi-utca. Tanítónők és zárdák 20% kedvezményben részesülnek.

Ha jól és olcsón akar vásárolni, keresse fel a **Klein Vilmos és Társa cég** üzletét (Kossuth Lajos-utca 1. sz.), hol mindenféle rövid-, szövött-, bőr- és acélárut nagy választékban jutányosan kaphat.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel van szerencsém a t. közönség nagybecsű tudomására juttatni, hogy **Gromon-utca 2. szám alatti**

könyv-, zenemű- és papirkereskedésemet

Kossuth Lajos-utca és Deák Ferenc-körut sarkára, a Falcone-féle alapítványi házba helyeztem át.

52-47

Teljes tisztelettel

LOGUMERSZKY P. SZVETOZÁR,
könyvkereskedő.

*

Ügyvédi nyomtatványok
jutányos áron kaphatók.

Kinek drága az egészsége

és pénzét nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, az saját érdekében cselekszik, ha legalább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírű

OROSZLAN

Menthol Sósorszeszt

a háziszerek királyát.

Kapható 44 fill., 1 K 10 f., és 2 K 20 filléres üvegekben

Főelárusítás: 52-48

Lugumerszky P. Szvetozár
fűszerkereskedésében Zomborban.



Törvényesen bejegyzett védjegy. Óvatodjunk értéktelen utánszaktól.

Csusz, köszvény, reuma, szaglás, nyílás, oldalszúrás, kereszt-csontfájás, derek-, oldal- vagy hátfájás, izom- és inbántalmak, kar- és lágyengesség, morev vágások és ujjak, gőresok, továbbá hűlés-, megfázás- vagy légúztamból származó bajok azonnal enyhülnek az **Oroszlan Menthol Sósorszeszt** használatát által. Ha a fájó testrész a dörzsölést nem tűri, úgy borogatást alkalmazunk. Fogfájás, fejfájás, fejszagadás, hajhullás, idegesség, bányadtság, kimerültség, általános gyengeség eseteiben kincscsel ér fel a valódi **Oroszlan Menthol Sósorszeszt**. Torokfájás, rekedtség, gégehurut, influenza, nátha ha fellép, úgy emlékezzék az **Oroszlan Menthol Sósorszeszt**re, mely a legkitűnőbb és legelterjedtebb háziszere. Ezer és ezer más esetben is kitűnő sikerrel lesz az **Oroszlan Menthol Sósorszeszt** használva. Minden egyes üveghez bő használati utasítás van mellékelve. Sok ezer hálaírat tanuskodik róla, hogy az **Oroszlan Menthol Sósorszeszt** az emberiség jövevénye.

TELTSCH GÁSPÁR

optikai, elektrotechnikai, mechanikai műintézete és bőröndgyára

Telefonszám 103.

ZOMBOR.

Petőfi-utca II. sz.

Szemüvegek, cvikkerek, látcsövek, lorgnok; vatta, hőmérők, sérvkötők, haskötők és egyéb orvosi és betegápolási cikkek állandó nagy raktára.

**Villamos csillárok óriási választékban.
Zsebvillanylámpák és állandóan friss elemek.**

Villamvilágítási, házi csengők és villamoserőátviteli berendezések olcsón, gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek. Lombfűrész-deszkák, minták és a hozzávaló kellékek.

Táskák, kofferok, bőröndök
állandó nagy raktára és gyártási helye.

Szaktáimba vágó mindenféle javításokat olcsón elvállalom és gyorsan, pontosan eszközölöm.

	<p>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.</p>	
<p>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.</p>	<p>ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS, meglepetésszerű olcsó, a legmagasabb !! 100-51 igényeknek megfelelő !!</p> <p>LAKÁSBERENDEZÉSEK, uri szobák, szalonok, ebédlők és hálószobák nagy raktára.</p> <p>Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye. Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS MUNKÁKAT és DISZITÉSEKET.</p>	<p>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.</p>
	<p>A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.</p>	